

**УСТАНОВА «ГОМЕЛЬСКАЯ АБЛАСНАЯ ЎНІВЕРСАЛЬНАЯ  
БІБЛІЯТЭКА ІМЯ У. І. ЛЕНІНА»**

**АДДЗЕЛ БІБЛІЯТЭКАЗНАЎСТВА**

**ВЕСТКІ З БІБЛІЯПЭК  
ТОМЕЛЬШЧЫНЫ:  
ЖЫЦЦЁ, ПАДЗЕІ, ПРАБЛЕМЫ**

***Выпуск III***



***ГОМЕЛЬ, 2020***



**УДК 027**

**ББК 78.34**

**В 38**

**Составители: В. С. Ковалёва, Е. Н. Прокопенко**

**Ответственный за выпуск: Т.В. Пешина**

**Редакционный совет: А. В. Короткевич, С. В. Курашова, Т. В. Рябикова**

**Вести из библиотек Гомельщины: жизнь, события, проблемы.** Вып. III / Гомельская областная универсальная библиотека им. В. И. Ленина, Отдел библиотековедения ; сост. В. С. Ковалёва, Е. Н. Прокопенко. – Гомель, 2020. – 25 с.

**Контактная информация:** 246050 г. Гомель, пл. Победы, 2а, Областная универсальная библиотека им. В.И. Ленина, отдел библиотековедения

**33-90-67 (Ю. А. Рачинский, заведующий отделом библиотековедения)**

**33-90-85 (Т. В. Пешина, заместитель директора)**

**@** bib.ved@goub.by

## **Дзень беларускага пісьменства і друку**

Да Дня беларускага пісьменства і друку **Уборкаўская сельская бібліятэка Лоеўскага раёна** правяла гульню-спаборніцтва «Падарожжа па мовазнавіі». Ва ўступным слове бібліятэкары былі агучаны звесткі аб святкаванні Дня беларускай пісьменнасці ў розныя гады. У гэтым годзе цэнтрам святкавання стаў горад Белынічы Магілёўскай вобласці. Дзеці пазнаёміліся з вядомымі першадрукарамі зямлі беларускай, выканалі заданні ў конкурсах, паглядзелі мультфільм па беларускай народнай казцы «Жарнаўцы».

Дзень беларускай кнігі «Шануйце роднае слова» адбыўся ў **Кармянскай дзіцячай раённай бібліятэкі**. Для наведвальнікаў былі прадстаўлены выстава-агляд «Літаратурная спадчына Беларусі», выставка-прысвячэнне «Знакавыя асобы беларускага пісьменства». Чытачы пазнаёміліся з выданнямі па гісторыі беларускага кнігадрукавання, а таксама з творчасцю сучасных беларускіх пісьменнікаў. Дзеці прынялі ўдзел літаратурнай віктарыне «Шляхамі друкаванага слова».

Напярэдадні свята для чытачоў дзіцячага абанемента **Хойніцкай цэнтральнай раённай бібліятэкі** праведзена інфармацыйная гадзіна «З вытокам роднай мовы». У ходзе мерапрыемства навучэнцы даведаліся шмат цікавага пра гісторыю станаўлення і развіцця беларускага пісьменства, кнігадрукавання, пазнаёміліся са славянскімі асветнікамі Кірылам і Мяфодзіем, з традыцыйнымі святкаваннямі Дня беларускага пісьменства ў Беларусі. Затым прынялі ўдзел у конкурсах «Мая Беларусь» (складалі па чарзе слоўную карцінку), «Мой народ» (на картках пісалі станоўчыя якасці нашых суайчыннікаў), віктарыне «Асветнікі зямлі беларускай» для замацавання атрыманых ведаў. З гэтай нагоды ў чытальняй зале бібліятэкі арганізавана кніжная выставка «Неўміручае слова пісьменства».

Праздник книги «У спадчыну добрае, роднае слова» на набережной города провела **Добрушская районная детская библиотека**. К мероприятию была оформлена тематическая выставка «Добры дзень, кніга беларуская», где были представлены новые книги белорусских авторов. С глубокой древности пришло к нам живое родное слово. Через столетия нам донесли его великие просветители и творцы, о которых подробно рассказали ведущие. С гостями мероприятия была проведена игра «Земля под белыми крыльями», где ребята показали свои знания традиций и обрядов белорусского народа.

На празднике выступила член Союза писателей Беларуси Людмила Яськова. Она прочла свои стихи о красоте родного края и отдельно посвятила строки Ивану Шамякину. Затем гости приняли участие в акции «Фото с любимой книгой», где показали свои литературные предпочтения.

Музыкальным сопровождением завершился праздник, а участники мероприятия получили призы.

В **Жлобинской районной детской библиотеке** была проведена познавательная программа «Магутнае слова, ты – роднае слова!». Вместе с дедом Всеведом ребята познакомились с историей возникновения книг, белорусским первопечатником Ф. Скориной и его последователями, поиграли в игры «Перакладчык» и «Этнографічная». К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Вітаем беларускую кнігу!».

Исторические хроники «Ад Скарэны да нашых дзён» прошли в **Ельской центральной районной библиотеке**. В ходе мероприятия ученики младших классов СШ № 2 узнали хронологию празднования Дня белорусской письменности. Библиотекарь читального зала Л. А. Калитиевская познакомила ребят с просветителями земли белорусской Ефросиньей Полоцкой, Кириллом Туровским, Сымоном Будным и Франциском Скориной, вклад которого был особо отмечен в становлении книгопечатания Беларуси.

Час истории «С книгой через века» подготовила **Мозырская городская библиотека № 5**. Ведущие рассказали о традициях празднования Дня белорусской письменности, о единстве белорусского печатного слова с историей и культурой страны. Присутствующих познакомили с белорусскими городами, являющимися историческими центрами культуры, науки, литературы и книгопечатания в разные годы. Посетители делились фактами о людях, которые прославили Беларусь.

**Боровиковская и Красновская сельские библиотеки Светлогорского района** провели флешмобы, приуроченные ко Дню белорусской письменности и печати, «Чытаю на роднай мове», «Любі, шануй, ведай роднае слова». В ходе мероприятия читатели приняли участие в чтении стихов и сказок на белорусском языке.

В рамках недели белорусской письменности в **Чечерской центральной районной библиотеке** для детей среднего школьного возраста была проведена игра-поиск по произведениям белорусских писателей «Литературные раскопки». Мероприятие направлено на привлечение юных читателей к чтению книг на белорусском языке. Ребятам было предложено сориентироваться в белорусских пословицах и поговорках, узнать писателя по портрету. Библиотекари провели викторину по произведению Я. Коласа «Новая зямля», из отрывков которого участникам предстояло угадать спрятанные слова, исчезающие из современной речи: чапяла, апалонік, патэльня, абрус, тарачка, збан, гладышы и другие.

## Сохранение культурного наследия края. Литературное краеведение. Библиотечное краеведение

Интерактивную площадку «Гомель в сердце моём» ко Дню города оформила **центральная городская библиотека им. А. И. Герцена**. Гомельчан и гостей города пригласили в сквер имени А. А. Громыко, где их вниманию были представлены тематический выставочный комплекс и инсталляция в виде городской смотровой башни, частью которой стали творческие работы участников конкурса.

Желающих проверить свои знания о Гомеле ждали на площадке «Играй и открывай свой город». Во время интеллектуальной игры «Гомель: играй и познавай», турнира «Колесо истории Гомеля» и игры-букроссинга «История моего города» мог встретиться вопрос о любом моменте из жизни города: городские скульптуры, известные спортсмены, важные даты из истории, архитектура, тайны города, литературные события, люди, оставившие след в истории Гомеля.

Для маленьких гомельчан работала площадка «Гомель – город детства». Ребятам предложили поиграть в настольные и подвижные игры на свежем воздухе, почитать увлекательные книжки, представленные на выставке «Дарите нам, взрослые, детство».

В Ельской центральной районной библиотеке для ребят из оздоровительного лагеря школы № 2 была проведена этнографическая зарисовка «Як шукалі ўлетку чароўную кветку». Ведущая рассказала об истории праздника, о мифах древних славян и о языческих божествах, которым поклонялись далёкие предки. Школьники услышали легенду о чудодейственной силе трав в волшебную ночь, познакомились с обычаями и обрядами летнего праздника. Сюрпризом для детей стало появление Купалинки – главной героини праздника, которая предложила девочкам и мальчикам перенестись в далёкие языческие времена. Ребята с огромным удовольствием приняли участие в различных конкурсах, викторинах, весело водили хороводы, искали волшебный цветок папоротника. В завершении праздника участники посмотрели видеопрезентацию «Купальские поверья из глубины веков», подготовленную работниками библиотеки. К мероприятию была оформлена тематическая выставка «Фольклор и традиции предков».

Также библиотекари подготовили онлайн-мероприятия краеведческой тематики: видеоэкспозиция «Куточак Беларусі – мой мілы Ельскі край», видеозарисовки «Пісьменнікі Ельшчыны», «Мастакі Ельшчыны», «Цудоўная палітра М. Засінца», видеовикторина «О Беларуси», видеофильм «И нет тебе прекрасней, Беларусь», с которыми можно ознакомиться на страничке ГУК

**«Ельская районная центральная библиотека» в социальной сети «Одноклассники».**

Краеведческий маршрут «Вывучаем мясцовы дыялект вёскі Бяляеўка» прошёл в рамках работы клуба «Радзімічы» на базе **Беляевской сельской библиотеки-клуба Чечерского района**. Юные участники встретились с носителем фольклора П. А. Трушковой, которая собрала 10 детских колыбельных песенок, а также употребляемые только в данной местности слова с описанием их значения:

- «Вадзіць танкі» – беспричинно слоняться с места на место, из дома в дом. Иногда так выражались при проведении народных праздников, которые проходили несколько дней.
- «Талалай мазурскі» – точное значение неизвестно, но из рассказа носителя фольклора понятно, что так называли пришлых людей, бестолковых, ленивых, бесхозяйственных.
- «Захвіцоны» – «чокнутый», всё время кричащий по любому поводу, иногда выражались «лямантар захвіцоны».

В **Глушковичской сельской библиотеке Лельчицкого района** состоялось заседание клуба «Буслянка», на котором прошла краеведческо-познавательная встреча «Таланты родного края» в рамках краеведческого марафона «По тропинке родного края». На встрече ведущие рассказали присутствующим, что такое «талант», а также познакомили с талантливыми людьми аг. Глушковичи, их биографиями и работами:

- Татьяной Антоновной Бурим, её букетами и светильниками из изолона;
- Евой Ивановной Ветис и её вышивкой из бисера;
- Ниной Владимировной Кравчук и её стихами;
- Натальей Васильевной Шкудун и её картинами.

На мероприятии была организована выставка работ местных мастеров.

Выставка-автограф «Подпіс аўтара – пасланне землякам» состоялась в **Гомельской городской библиотеке-филиале № 11**. На выставке были представлены книги литераторов Гомельщины. Читатели могли познакомиться с биографиями и творчеством поэтов и писателей, членов Гомельского областного отделения общественного объединения «Союз писателей Беларуси»; поэта и прозаика Ю. Фатнева и его книгой «Ещё оглянусь на Отчизну» с дарственной надписью работникам библиотеки; поэта, писателя, журналиста М. Болсuna и его книгой стихов «Там, где задумлівы Сож...» с пожеланиями читателям «любові да роднай мовы»; поэтессы и прозаика А. Атрощенко и её книгой поэзии «Родныя мясціны», подписанной автором, и с дарственной надписью читателям библиотеки; прозаика и драматурга В. Ткачева и книгой пьес «Кто-то ходит за окном» с подписью автора и

«пажаданнем чытачам заўсёды дабрабыту». Были представлены материалы о жизни и творчестве И. Котлярова, М. Дедовца, Л. Каминского, И. Полякова.

В Уборковской сельской библиотеке Лоевского района провели краеведческую викторину «Мой родны край – мая гісторыя жывая». К мероприятию была оформлена выставка фотографий «Гісторыя вёскі Уборак», где была показана жизнь односельчан в разные годы существования деревни. Участники викторины отвечали на вопросы о деревне и её жителях, послушали рассказ об истории возникновения деревни Уборок. В завершение участники посмотрели электронную презентацию «Ад прадзедаў з пакон вякоў нам засталася спадчына».

В рамках краеведческой программы «Люби и знай свой Хойникский край» и года малой Родины на базе Великоборской сельской библиотеки прошёл вечер доброго общения «Мне по сердцу маленькая родина, мне по сердцу мой любимый край». Ребята узнали о красоте родного края, познакомились с его достопримечательностями и поиграли в игру «Вопросы Деда Краеведа». К мероприятию была оформлена книжная выставка «Краіна майго шчасця».

Кормянская центральная районная библиотека провела краеведческую акцию «Кормянщина в лицах и фактах», в рамках которой для учащихся 7 класса гимназии г. п. Корма прошёл краеведческий час «Горжусь своими земляками». Всем участникам вручали буклеты с информацией о земляках и их достижениях.

## Экологическое воспитание

Экологическое воспитание, просвещение и образование – основное направление деятельности всех библиотек. Это большая, длительная и трудоёмкая работа, в которой принимают участие учреждения систем образования и культуры, природоохранные структуры, общественные организации. Библиотекам в этом процессе отводится одна из ведущих ролей.

Летняя библиополянка «С книжкой на лужайке» была организована рядом с Приболовичской сельской библиотекой Лельчицкого района. На мероприятии ребята обобщили свои сведения о признаках лета, проявили внимание и любознательность к экологическим правилам поведения людей на природе. Встреча завершилась закреплением знаний о бережном отношении к природе.

Игру-путешествие «Лесные секреты» провела Гомельская городская библиотека-филиал № 1 им. И. Мележа для учащихся ГУО «Средняя школа № 22 г. Гомеля». В ходе игры ребята узнали, почему леса являются «лёгкими»

планеты и совершили виртуальное путешествие в лесное царство. На первой остановке «Лесные тропинки» предлагалось соединить картинку следа с изображением животного, которому он принадлежит. На станции «Жители леса» участники отгадывали загадки и отвечали на вопросы викторины-презентации о животных, обитающих в белорусских лесах. На следующей остановке «Лесная полянка» юным натуралистам пришлось вспомнить всё, что они знают о цветах и лекарственных растениях. На остановке «В гостях у птиц» с помощью презентации дети познакомились с многообразием перелётных птиц, раскрашивали рисунки. На станции «Деревья – наши друзья» необходимо было определить по описанию, о каких деревьях идёт речь. На станции «Лесные правила» участникам нужно было вспомнить правила поведения на природе. Закончилось мероприятие просмотром мультфильма «На лесной тропе».

Экологический калейдоскоп «Все мы любим неспроста заповедные места» состоялся в **Млынокской сельской библиотеке Ельского района**. Основной целью мероприятия являлось развитие интереса к миру природы, формированиеуважительного отношения к планете, на которой мы живём, представления о заповедниках и Национальных парках Беларуси. Юные читатели совершили увлекательную заочную прогулку по заповедным местам Беларуси, узнали об отличительных особенностях и главных достопримечательностях, познакомились с богатейшим разнообразием флоры и фауны. Участники показали свои знания в конкурсе эрудитов «Заповедными тропами». К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Природа – богатство земли».

В **Осовецкой сельской библиотеке Мозырского района** прошёл GREEN-ринг «Знай и охраняй». В начале мероприятия ведущие познакомили участников с информацией о международном радиосигнале SOS. Далее ребята сами принимали сигналы SOS от природы, находили решения и выходы из трудных ситуаций, в которых оказались обитатели флоры и фауны, а также отвечали на вопросы викторин. Для лучшего знакомства с природой библиотекари порекомендовали читать больше книг авторов В. Бианки, К. Паустовского, М. Пришвина.

В **Жлобинской районной детской библиотеке** прошла игра-викторина «Лесными тропинками», которая была направлена на воспитание экологической культуры и бережного отношения к окружающей среде. С ведущими мероприятия юные читатели отправились в увлекательное путешествие по царству грибов, растений и животных. Ребята отвечали на вопросы о природе, отгадывали загадки, находили лишнее слово в ряду.

Экологический квест «Земля – наш общий дом, и все мы в нём живём» был организован **Уборковской сельской библиотекой Лоевщины**. В начале

квеста ведущие провели информационную минутку «Сбереги нашу планету, ведь другой у нас нету», затем разделили участников на команды «Берёзка» и «Цветок». Проходя по станциям маршрутного листа, ребята разгадали филворд «Зашифрованные животные», попали в «Музыкальный зоопарк», собрали в корзинку добрые грибы на «Грибной поляне» и выбрасывали ядовитые, учились сортировать мусор. На станции «Сбережём природу» дети нарисовали плакат на асфальте со словами «Берегите воду!», «Сохраним воздух чистым!». В завершение мероприятия ребята сложили высказывание «Земля – наш общий дом, и все мы в нём живём». Победителем соревнования стала команда «Берёзка». К мероприятию библиотекари оформили книжную выставку «Природа просит помощи».

Познавательная программа «Лес – храм природы» прошла в **Подгальской сельской библиотеке Ельского района**. В увлекательной игровой форме ведущие рассказали юным читателям об охране леса, о бережном отношении к животным и растениям. Участников ждала цепочка экологических загадок про обитателей леса, викторина о растениях и животных. Весёлая игра «Если я приду в лесок...» была посвящена правилам поведения в лесу. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Про зелёные леса и лесные чудеса».

С целью углубления и обобщения экологических знаний для участников клуба «Почемучки» **Нисимковичской сельской библиотеки Чечерского района** прошёл экологический час «Как вести себя на природе». Мероприятие проводилось в парке, где ребята в естественных условиях учились видеть мир вокруг себя и проблемы природы. Закрепить полученную информацию помогла викторина о правилах поведения на природе и бережном отношении к ней.

Литературно-экологическое расследование «Удивительное о животных» прошло на базе **Мозырской городской библиотеки № 2** с целью формирования активной интеллектуальной деятельности, развития логического мышления, речи, памяти, внимания, воспитания умения взаимодействовать в группе. В ходе мероприятия библиотекарь заострила внимание участников на отношение людей к животным на примере повести Г. Троепольского «Белый Бим Чёрное ухо» и познакомила с правилами безопасности при общении с животными. С особым интересом ребята участвовали в конкурсах «Мир насекомых», «Самые, самые... птицы», «О чём говорит название птицы?», «Загадки о зверях». На блицтурнире «ЗооБлиц» и «Животные-чемпионы» юные читатели показали свои знания и эрудицию. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Домашний любимец».

## **Гражданско-патриотическое воспитание**

2 июля **Крюковичская сельская библиотека Калинковичского района** совместно с Крюковичским сельским домом культуры организовали открытую интерактивную площадку «Мая краіна – Беларусь!» ко Дню Независимости Республики Беларусь. В ходе мероприятия библиотекарь Татьяна Александровна Бендега рассказала о традициях праздника Дня Независимости, его истории, когда его начали отмечать, а также основные этапы развития Республики Беларусь как независимого государства. Гости мероприятия приняли активное участие в викторине «Моя Беларусь» и проверили, насколько хорошо они знают историю, культуру и знаменательные даты нашей страны. На протяжении всего мероприятия звучало много красивых стихотворений и песен о Родине. Кульминацией праздника стало исполнение государственного гимна в рамках акции «Споём гимн вместе».

Акция ко Дню Независимости Республики Беларусь «Цяпер я ведаю, якая Беларусь» прошла в **Гомельской городской библиотеке-филиале № 15**. В акции приняли участие юные читатели библиотеки. Ребята среднего и старшего школьного возраста познакомились с книжно-иллюстративной выставкой «О, Беларусь, любовь моя. Земля отцов, земля святая», а также с книжной выставкой «Прочти книгу о войне – стань ближе к подвигу», на которой были представлены произведения Василия Быкова, Ивана Серкова, Елены Василевич, Михася Лынькова и других белорусских авторов. Школьники приняли участие в фотовикторине «Памятные места Беларуси» и рассказали, какие памятники и скульптурные композиции изображены на фотографиях. Младшие школьники легко ответили на вопросы викторины «Красная звёздочка памяти». Они проверили свои знания в эрудит-игре «Геральдика Беларуси». Здесь у ребят возникли некоторые затруднения. Они правильно назвали области, входящие в состав нашей республики, легко нашли их на карте, указали областные центры, а вот с выбором герба для каждой области произошла заминка. Им на помощь пришла книга «Беларусь – наша Радзіма: падарунак Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь першакласніку».

Литературно-музыкальную композицию «Твоя Земля – твоя Родина» провела **Добрушская центральная районная библиотека**. В ходе мероприятия присутствующие приняли активное участие в викторине «Моя Беларусь» и убедились, насколько хорошо знают историю создания основных символов нашей державы. Для широкого круга читателей была оформлена книжная выставка «Три символа родной державы», на которой были представлены издания и материалы, изображающие государственную символику, раскрывающие основные акценты идеологии белорусского государства. Книги познакомили читателей с историческим прошлым,

современными политическими, социально-экономическими и культурными аспектами жизни Республики Беларусь.

Тематическая программа «О, Беларусь, мой спеў і крылы» была подготовлена специалистами Ельской центральной районной библиотеки. В рамках программы прошли следующие мероприятия: обзор выставки «Край беларускі, край самабытны»; конкурс детского рисунка «Я рисую мир!»; викторина «Моя Беларусь». Все желающие могли просмотреть документальные фильмы, рассказывающие о подвиге белорусов в годы Великой Отечественной войны. К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Ад агню да пяра».

**Жлобинская районная детская библиотека** провела «Партизанский квест», приуроченный к 75-летию Великой Победы. В квест-игре принимали участие дети из летнего лагеря средней школы № 12. Для мероприятия были созданы и оформлены 6 станций: историческая, литературная, шифровальная, медсанбат, полоса препятствий. Команды отвечали на вопросы об исторических датах Великой Отечественной войны, читали стихотворения и отрывки из литературных произведений, участвовали в конкурсе анаграмм, стреляли в мишень, показывали свою физическую подготовку, пройдя полосу препятствий.

**Калинковичская центральная районная библиотека** приняла участие в общественно-патриотической акции #Маёйкраіне. В городском парке культуры и отдыха собралось немало горожан, желающих приобщиться к патриотическому проекту. Для них были организованы спортивные мероприятия, выставки, представленные предприятиями, учреждениями образования, культуры и общественными объединениями района. На библиотечной интерактивной площадке была оформлена тематическая выставка «Мой край родной». Горожане активно участвовали в арт-проекте «Моя Беларусь», где предлагалось сложить из пазлов карту Беларуси. Акция «Я желаю своей Родине любви и процветания» привлекла внимание участников дизайном в ярких красках. Здесь можно было написать любое пожелание, выраженное словами любви и признательности к своей республике. Активно поучаствовали калинковичане в флеш-акции «Беларусь была и будет», в которой библиотекари раздавали мини-флажки и календари. Дополнила интерактивную площадку фотопанорама «По улицам моего города», где можно было угадать название улицы и заочно прогуляться по ней.

Литературно-патриотическую акцию «Прочитать о войне, чтобы помнить» провели сотрудники **Кормянской центральной районной библиотеки**. В рамках акции была представлена выставка-просмотр «Великая война – великая Победа». Библиотекари рассказывали прохожим о книгах с выставки, а также познакомили с книгой Анатолия Ушева и Степана

Кадуцкого «Бурелом», посвящённой деятельности 1-ой Гомельской партизанской бригады. Всем участникам акции вручались закладки с именами земляков, героев Великой Отечественной войны, имена которых носят улицы г. п. Корма и деревень Кормянского района.

Сотрудники ГУК «Хойникская центральная районная библиотека» организовали в городском парке литературно-интерактивную площадку «Твая зямля, твая радзіма названа светла – Беларусь». Гости праздничного мероприятия приняли участие в библиотечном квесте «Пажаданне роднай краіне», оставляя теплые пожелания родной стране. Вспомнить исторические места района помогла интерактивная краеведческая игра-викторина «Любы сэрцу куточак». Для юных гостей праздника работала творческая мастерская по изготовлению открыток «Фронтовая почта» и библиотечная арт поляна, на которой можно было не только поиграть, но и почитать детские книги и журналы. Все желающие могли сделать фото на фоне выставки с хештегом #Зліпеня\_дзеньнезалежнасці. На протяжении всего праздника на площадке работала тематическая фотозона с атрибутикой военных лет и литературный сквер «В книжной памяти мгновения войны», в котором были собраны книги белорусских и русских писателей, посвящённые событиям, подвигам и истории Великой Отечественной войны.

Библиотекари **Лоевской центральной районной библиотеки** провели урок гражданственности «Я вырос здесь – и край мне этот дорог» на базе ГУО «Лоевская районная гимназия». Учащиеся 8-го класса узнали, что малая родина значима для каждого человека. Это тот уголок земли, где мы родились, где живут наши родители и друзья, где находится наш родной дом. Также ребята участвовали в квест-игре «Жемчужины родного края».

В **Барбаровской сельской библиотеке Мозырского района** прошла литературная композиция «Красуй, Беларусь». В ходе мероприятия ведущие рассказали про празднование Дня Независимости Республики Беларусь, с чем связан этот праздник и когда его начали отмечать. Прозвучали стихотворения про Беларусь. Вниманию посетителей была представлена книжная выставка «Войны священные страницы навеки в памяти людской».

В **Гомельской городской библиотеке-филиале № 17** состоялись громкие чтения в рамках проекта «Живёт Победа в поколеньях», посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, для ребят лагеря труда и отдыха «Юные мастера» ГУО «Средняя школа № 13 г. Гомеля». Ребята узнали много интересного о подвигах юного разведчика Юрия Жданко, который в 11 лет стал рядовым моторазведывательной роты 332-й стрелковой дивизии. За храбрость он был награждён медалью «За отвагу», орденами Красной звезды и Отечественной войны I степени. Школьники с интересом слушали отрывок из

повести Юрия Богомолова «Иван», прототипом главного героя которой стал Юрий Жданко.

В Рогачёвской городской библиотеке № 1 прошла акция «Читаем детям о войне», посвящённая 76-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. В начале мероприятия библиотекарь рассказала юным читателям о тяжёлых испытаниях, которые пришлось пережить детям в годы Великой Отечественной войны. Участники узнали, что против гитлеровских оккупантов действовала целая армия мальчишек и девчонок, которые воевали в партизанских отрядах. Особое внимание ведущие уделили рассказу Л. П. Яновского «Ваня Озерянский» о судьбе маленького мальчика, который потерял родителей во время войны и попал в партизанский отряд.

Онлайн-турнир знатоков «Я страной своей горжусь, её имя – Беларусь» состоялся в Светлогорской городской библиотеке № 2. Турнир проходил в формате онлайн-викторины среди читателей библиотеки. Победители получили возможность взять бесплатно литературу из коммерческого фонда библиотеки.

### Правовое воспитание

Урок правовой культуры «Первая встреча с Законом о выборах» состоялся в Переростовской сельской библиотеке Добрушского района. Посетители приняли участие в тесте, который позволил определить тех, кто не проявляет активной социальной позиции, или напротив, всегда держит ситуацию под контролем и не пропускает ни одного важного события в жизни общества. К мероприятию была оформлена тематическая книжная выставка «Закон обо мне, и мне о законе».

Гомельская городская библиотека-филиал № 16 провела игру «В гостях у деда Правоведа». В ходе мероприятия читатели библиотеки прослушали мини-лекцию о Правах ребёнка и приняли участие в увлекательной игровой программе, которую составили конкурсы, чтение правовых четверостиший, викторины «Герои книг имеют право», «Права в детских песнях», ролевая игра «Юридическая консультация», сценка «Права и обязанности», конкурс «В лабиринте правовых понятий».

В Буйновичской сельской библиотеке Лельчицкого района прошёл правовой урок «Правонарушение. Ответственность. Наказание», посвящённый видам юридической ответственности. В мероприятии приняла участие инспектор по делам несовершеннолетних МВД, которая рассказала об уголовной и административной ответственности, предусмотренной

законодательством. Закончился урок видеороликом «Ответственность граждан с 14 лет».

Интеллектуальная игра «Знай свои права, но не забывай обязанности» состоялась в **Милошевичской сельской библиотеке** этого же района. В ходе мероприятия ребята работали с юридическими терминами, определяли права и обязанности по картинкам. Также участники по описанию правонарушения находили сказку и героев.

**Мозырская городская детская библиотека № 4** пригласила детей на библиопрактикум по детскому правовому сайту «Нужно знать – что и где искать». Под руководством библиотекаря ребята знакомились с содержанием сайта. В разделе «Полезная информация» участники нашли практические советы для себя, а в разделе «Игры и конкурсы» с удовольствием разгадали ребусы.

В **Козелужской сельской библиотеке Хойникского района** прошла игра-викторина «Путешествие в страну Правознаек». В игровой форме участники отвечали на вопросы о правах и обязанностях. На примере сказок происходил разбор ситуаций, связанных с правом на жизнь, на неприкосновенность жилища, на свободу.

**Малевичская сельская библиотека Жлобинского района** пригласила подростков на час правовой информации «Несовершеннолетние и уголовная ответственность». В ходе мероприятия ребята узнали, за какие виды преступлений наступает уголовная ответственность с 14 лет. Также участники ответили на вопросы кроссворда на правовую тематику.

Урок-дискуссию «Преступление и наказание. За что я в ответе?» провела **Судковская сельская библиотека Хойникского района**. Участниками мероприятия стали ребята 10-13 лет. Во время дискуссии обсуждались темы «Что такое преступление», «Можно ли совершить преступление путём бездействия?». Ребятам предложили побывать в разных жизненных ситуациях и найти выход из них, не навредив другим участникам события.

## **Досуг детей**

В дни летних каникул в **Огородникской сельской библиотеке-клубе Калинковичского района** состоялась конкурсно-игровая программа «Вот и наступило лето!». Началось путешествие с весёлого конкурса загадок «Лето. Солнце. Отдых». Затем ребята сочиняли летние рифмы, играли в подвижные игры: «Птицы и гнёзда», «Эстафета кузнечиков», «Надуй шар без рук», «Перенеси ложкой орехи», «Кто самый меткий», «Угадай цветок». Библиотекарь рассказала ребятам о летних приметах, обрядах и обычаях. В ходе программы детям были предложены самые интересные и красочные книги из фонда библиотеки, которые они смогли почитать на свежем воздухе.

Познавательно-развлекательную программу «Морское путешествие» провела **Жлобинская районная детская библиотека** для ребят летнего школьного лагеря средней школы № 5. Ведущие предложили проверить свои способности в литературной викторине, морской зарядке и весёлых играх «Сварить уху», «Борьба с акулами», «Уборка палубы». Активно участвовали во всех состязаниях команды «Морские котики» и «Дельфинчики». Сплочённость и отвага помогли детям преодолеть все преграды. Победила дружба.

**Мозырская городская библиотека № 7** предложила школьникам не просто игру, а игру-загадку «Шерлок, подскажи!». Ребята почувствовали себя настоящими детективами и провели собственное расследование. Юным детективам необходимо было отыскать улики, отгадать загадочное вещество, узнать описанное в виде ряда фактов преступление, отыскать преступника по особым приметам и звукам. Со сложными заданиями они легко справились. Вместе с библиотекарем участники вспомнили самых известных авторов детективных повестей и романов, познакомились с серией книг, написанных зарубежными авторами, главным героем которых является знаменитый Шерлок Холмс.

**Глушковическая сельская библиотека Лельчицкого района** пригласила юных читателей в парк на игру-викторину «В царстве сказок и приключений». Ребята разделились на команды «Крепкие репки» и «Золотые рыбки». Участникам предстояло назвать русские народные сказки и их авторов, сопоставить животных из сказок с характером человека, угадать по предложениям сказку, вспомнить правильные названия. В театральном конкурсе им предложили по очереди изобразить сказку без слов, но с помощью мимики, жестов и движений. В конкурсе «Загадай загадку» дети перечисляли персонажей сказки. Последним заданием было отгадать ребус.

С целью привлечения детей в дни летних каникул к систематическому посещению библиотеки и чтению в **Рогачёвской городской библиотеке № 1** прошло летнее randevu «На досуге летним днём в руки книгу мы берём». Для

юных читателей библиотекарь подготовила весёлые рассказы Н. Носова «Телефон», «Клякса» и В. Драгунского «Профессор кислых щей». Ребята воспользовались прекрасной возможностью подружиться с книгой, расширить свой кругозор, с пользой провести свободное время.

Развлекательная программа «Разноцветная семейка Эдуарда Успенского» была подготовлена **Мозырской городской библиотекой № 1**. Ребята познакомились с книжной выставкой «Парад книг Успенского» и получили посылку от Чебурашки, отгадывали загадки про литературных героев, слушали песни любимых персонажей Э. Успенского, узнали историю появления Чебурашки, ответили на вопросы викторины, поиграли в игры «Закончи пословицу», «Чебурашка». Закончилось мероприятие просмотром мультфильма «Чебурашка и крокодил Гена».

**Дворицанская сельская библиотека Хойникского района** пригласила юных читателей на игровую программу «Раз, два, три – в мир сказки попади». Вместе с библиотекарем ребята отправились в загадочное путешествие в мир сказок, вспомнили их героев. С большим удовольствием ответили на вопросы викторины и приняли участие в конкурсах.

**В Беляевской сельской библиотеке-клубе Чечерского района** летом некогда скучать. В один из августовских дней здесь прошёл День сказки «В тридевятом царстве, Пушкинском государстве». В программе дня были игра-презентация «Летнее бюро Кота Учёного», кроссворд-кросс «Путешествие по Лукоморью», викторина «Сказки Пушкина». Чтобы освежить в памяти бессмертные произведения великого поэта, ребята ещё раз перечитали книги «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о попе и о работнике его Балде». В конце дня был организован конкурс поделок «Чудеса Лукоморья».

**Гомельская областная универсальная библиотека  
им. В. И. Ленина в III-IV квартале**

Для одних Родина – это город, деревня или дом, где прошли лучшие детские годы; для других – уголок природы, который радовал глаз и дарил чувство наполненности и покоя каждый день. Однако каждый, думая о Родине, вспоминает о той великой, прекрасной стране, в которой мы родились, связывает это понятие с непростой, а иногда и трагической историей родной земли.

Поэтический видеомарафон «*Квітній пад небам сінім, Беларусь!*» ко Дню Независимости Республики Беларусь объединил писателей и поэтов, воспевающих родную Беларусь. Видеофайлы с записями авторских исполнений тематических произведений представлены на официальном YouTube-канале Гомельской областной библиотеки.

«*Светлейшая княгиня*» – выставка книг и журналов из фамильной библиотеки Паскевичей и фонда редких изданий к 185-летию со дня рождения И. И. Паскевич, которая открылась **9 июля** в Музее редкой книги. Аутентичные книги из княжеской библиотеки, переводы, к которым приложила свои знания и умения Ирина Ивановна, автографы и посвящения русских и зарубежных литераторов рассказали посетителям о жизни и судьбе последней гомельской княгини. Видеообзор книжной выставки, в которой открываются страницы жизни графини Ирины Ивановны Паскевич-Эриванской, опубликован на официальном YouTube-канале библиотеки.

В июле отдел литературы на иностранных языках познакомил читателей с новым проектом «*Sweet Dreams Stories*» – сказки на ночь на английском языке в электронном формате. Все видеоистории доступны на официальном YouTube-канале библиотеки.

**14 июля** в арт-кафе библиотеки открылась персональная выставка вышитых картин Валентины Игнатенко «*Тепло души передавая нитью...*». На открытии Валентина Анатольевна искренне и с удовольствием отвечала на вопросы, рассказывала об источниках своего вдохновения. Сюжеты её замечательных работ повторяют живописные полотна известных мастеров, которые особенно тронули сердце, другие навеяны фантазией вышивальщицы.

**20 июля...** Лето в зените. Тёплый вечер. Сож как будто притаился и замер в состоянии блаженства в закатных лучах солнца и в отсутствии ветра. Для горожан и гостей Гомеля – это возможность насладиться прелестью бархатного вечера и бесконечной красотой парка и реки, а для областной библиотеки – приобщить всех к богатейшей и интереснейшей истории нашей области.

С 19 до 22 часов в парке на набережной библиотекари демонстрировали выставочный проект «*С любовью к Гомельщине*». Десятки интересующихся смогли для себя открыть и по-новому взглянуть на районы нашего региона, на территории которых размещены более 2,5 тысяч памятников истории и культуры. Подробно узнать о ярких событиях, архитектурных сооружениях, музеях, фестивалях нашей малой родины помогали сотрудницы Гомельской областной библиотеки.

**27 июля** в Славянской библиотеке – филиале открылась выставка-просмотр «*Мудрость, данная народом*», материалы которой отражают богатейшую культуру славян, созданную на протяжении столетий и аккумулировавшую их ум, чувства, менталитет. Книжные издания рассказывают о самобытных традициях славянских народов, их обычаях и обрядах. Видеообзор о выставке представлен на сайте и YouTube-канале библиотеки.

**29 июля** в общественно-культурном центре нашего города прошло торжественное собрание по случаю вручения наград медицинским работникам Гомельской области. Славянской библиотекой – филиалом Гомельской областной библиотеки совместно с научно-медицинской библиотекой была организована выставка-просмотр «*Медицина – благородное искусство*», которая познакомила с редкими изданиями XIX–XX веков по медицине. Особое место на выставке занял фундаментальный труд немецкого врача Вильгельма Вундта «Принципы физиологической психологии» 1880 года издания. Участники и гости торжественного собрания отметили отличную сохранность классической работы в области психологии и актуальность раритетного издания в наши дни.

Фотографией сегодня увлекаются многие. Накануне Всемирного дня фотографии, который отмечают **19 августа**, библиоокна отдела обслуживания учащихся 1–5 классов вновь предоставили своё пространство творческим людям Гомеля. «*Мой Гомель дарит вдохновение!*» – так называлась фотовыставка гомельчанки Натальи Замятиной.

Фотографии Натальи Ивановны – это способ выразить свою любовь к малой родине и зафиксировать наиболее интересные моменты, показать красоту Гомеля в очаровании голубых озёр.

**24 августа** в Славянской библиотеке – филиале начала работу выставка-ностальгия «*Талантливые и знаменитые*», приуроченная ко Дню российского кино.

Центральное место на выставке заняла коллекция открыток с изображениями советских и российских артистов театра и кино из личной коллекции актрисы Гомельского областного драматического театра Татьяны Гончаровой. Для многих эти открытки являются ярким напоминанием о

незабываемом советском кино и любимых с детства артистах. Легендарный Вячеслав Тихонов, обаятельный Андрей Миронов, любимец миллионов женщин Евгений Жариков, юная Маргарита Терехова, красавица Наталья Фатеева, неподражаемый Шурик, он же – Александр Демьяненко, и многие другие.

Выставку украсили книжные издания о киноискусстве, очерки о биографиях и творчестве популярных актёров, прославленных режиссёров, мемуары известных деятелей кино как из фонда библиотеки, так и принадлежащие нашей активной читательнице Татьяне Харитоновой.

**25 августа** отдел литературы по искусству пригласил своих самых преданных читателей на открытие выставки «*Эпоха советского кино в лицах*». Идея создания экспозиции появилась, когда давний друг библиотеки, Владислав Николаевич Коваленко, подарил коллекцию уникальных чёрно-белых и цветных фотографий. Одухотворённые лица артистов никого не оставили равнодушным.

**27 августа**, в один из последних дней уходящего лета, отдел литературы по искусству пригласил на встречу с романом. В актовом зале библиотеки прозвучала концертная программа «*Всегда в моём сердце роман*».

После весенне-летнего перерыва организаторы мероприятия сознательно обратились именно к роману. Наполненный светом очарования и лёгкой грусти, роман по-прежнему трогает сердца и дарит удивительное ощущение умиротворения.

**29 и 30 августа** в рамках общественно-культурной программы «Ты в наших сердцах, Беларусь!» Гомельская областная библиотека представила выставку «*С любовью к Гомельщине*». С экспозицией можно было ознакомиться на площади Победы с полудня и до позднего вечера. Несмотря на то, что эта выставка демонстрировалась далеко не первый раз, она пользовалась живым интересом и у детей, и у взрослых. Многие открыли богатое культурное и историческое наследие Гомельщины. Дети с живым интересом слушали и следили за работой сотрудников библиотеки и в итоге сами для друзей стали проводить экскурсию по выставке. Мы решили поддержать ребят и вручили им памятные подарки – книги.

Дзень беларускага пісьменства праводзіцца штогод у першую нядзелю верасня. Беларусам ёсць чым ганарыцца – беларуская пісьменнасць мае шматвяковыя традыцыі. Канцэпцыя свята прадугледжвае паказ адзінства беларускага друкаванага слова з гісторыяй і культурай беларускага народа, адлюстраванне гістарычнага шляху пісьменства і друку ў Беларусі.

Гомельская областная бібліятэка адзначае гэты дзень традыцыйнай выставай, якая знаёміць з матэрыяламі па гісторыі станаўлення і развіцця беларускага пісьменства і кнігадрукавання, аб выдатных беларускіх асветніках,

а таксама кнігамі пра жыццё і творчасць класікаў і сучаснікаў беларускай літаратуры.

**10 сентября** областная библиотека и библиотеки Гомельской области приняли участие в XV Международном фестивале-празднике «*Славянские литературные дожинки – 2020*». Для гостей праздника – литераторов Беларуси, России и Украины – были представлены выставочные проекты областной библиотеки «С любовью к Гомельщине» и «Литературный музей народных писателей Беларуси, уроженцев Гомельщины», выставки «Гомельщина литературная», «Лауреаты премии имени Кирилла Туровского», «Берега дружбы».

Библиотеки Гомельского, Мозырского, Добрушского, Рогачёвского, Лоевского, Чечерского, Калинковичского, Хойникского районов и города Гомеля подготовили интерактивные выставочные площадки, посвящённые жизни и творчеству писателей-земляков.

**10 сентября** в Музее редкой книги открылась выставка «*О чём говорят деньги...*». Гомельчанин Василий Афанасьевич Дей, давний друг нашей библиотеки, предложил вниманию посетителей денежные знаки из своей частной коллекции, повествующие об интереснейшей истории ушедших времён.

Желающие познакомились с уникальными образцами бумажных денежных знаков и ценных бумаг разных лет и форм, бывших в обращении на территории Беларуси, узнали много интересного о коллекционировании бон.

В День библиотек Республики Беларусь Гомельская областная библиотека пригласила своих читателей провести «*Библиодень-2020*» на площадке у здания библиотеки.

Любители хорошей книги по достоинству оценили редкие экземпляры классических произведений и сборников поэзии в Лавке букиниста.

Уютные столики с прекрасно подобранными книгами из фонда областной библиотеки для приятного и полезного досуга предложил Читальный зал под открытым небом.

Выставочные краеведческие проекты «Восставший из руин» и «Песни военные – судьбы людские» оценили любители истории родного города. В год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне эти проекты особенно актуальны. Основанный на подлинных материалах из семейного архива гомельских архитекторов Ивана Фёдоровича и Валентины Саввичны Бурлака проект «Восставший из руин» представил публике картины-эскизы зданий и улиц послевоенного Гомеля, наглядно демонстрируя этапы его возрождения, непосредственное участие в котором принимали молодые гомельские архитекторы. Баннерный проект «Песни военные – судьбы людские» раскрыл яркие страницы культурной жизни нашего города в военный период –

деятельность фронтовой концертной бригады гомельских артистов в годы Великой Отечественной войны.

Каждый любитель хорошей книги и чтения, который пришёл в этот день к областной библиотеке, разделил с нами профессиональный праздник библиотекарей!

Праздничную эстафету насыщенного и интересного «Библиодня» подхватила **«Библионочь-2020»**, что развернулась в классических интерьерах областной библиотеки.

Стоя на ступенях здания – памятника архитектуры, Библиокнягиня в окружении всемирно известных писателей и героев их книг пригласила гостей вечера провести этот праздник с любимой библиотекой.

Насладиться атмосферой таинственной осенней ночи предложили в арт-кафе библиотеки, где литературно-музыкальный салон «Стихов стихия – звёздная ночь» порадовал ассоциативными стихами, мистическими рассказами, фантазиейной музыкой и песнями, овеянными поэтическим вдохновением ночи в исполнении гомельских бардов, поэтов и прозаиков Галины Радионовой, Дмитрия Нилова, Сергея Старикова, Марины Башуровой, Вячеслава Кизина, Светланы и Андрея Королёвых и др. Украшением арт-кафе стала выставка лучших фоторабот областного конкурса «Мой мир и книги».

Любителей классической поэзии увлекла «Есенинская осень», предложив чтение стихов поэта в стилизованных интерьерах и отлично оформленных фотозонах. Поднявшихся по широкой лестнице на второй этаж гостей библиотеки закружила литературный торнадо: информ-досье, видеоролики и киновикторины по творчеству белорусских писателей; тематические экскурсии по экспозициям Литературного музея писателей Гомельщины и Мемориального зала Андрея Макаёнка на литературной площадке «З павагай да класікаў»; авторское исполнение произведений участниками Школы «Молодой литератор» в литературной гостиной «Сэрца зямлі маёй». Рядом развернулась ярмарка-продажа изделий ручной работы «Чудеса своими руками» лучших мастеров города.

Уже тёмные, но ещё тёплые сентябрьские ночи – лучшее время, чтобы любоваться звёздами. Тех, кто разделяет наше увлечение, мы пригласили на площадку «Art Space» – путешествовать в очках виртуальной реальности, играть в приложении OSMO, участвовать в мастер-классах по созданию объёмных рисунков и печати на 3D принтере, а выставка «Книжный млечный путь» провела желающих в мир лучших произведений иностранной художественной литературы.

А если больше красоты звёздной ночи вас влечёт магия денег и права, то интерактивная выставка и мастер-класс по изготовлению оригами-сувениров для привлечения денег ждали вас в Музее редкой книги, а бесплатные

юридические консультации адвокатов и нотариусов по вопросам трудового, административного и наследственного законодательства – в «Юридическом клубе».

Для тех, кто предпочитает сочетать прекрасное с полезным, дающим пищу к размышлению, в актовом зале библиотеки прошли презентации новых книг известных гомельских учёных: «Меж драконом и яростью его» Ивана Фёдоровича Штейнера и «Гомельщина научная» Юрия Михайловича Плескачевского. Слайд-шоу из личного фотоархива И. Ф. Штейнера, книжные выставки, общение авторов с читателями, подробные ответы и остроумные комментарии сделали работу площадки «Интеллектуалы эпохи» насыщенной и познавательной.

В восьмой раз областная библиотека пригласила провести таинственную осеннюю «Библионочь» во дворце мудрости и знаний, порадовав истинных ценителей книги и друзей библиотеки.

**17 сентября** в Гомельской областной библиотеке прошёл *единый день информирования*. Для ознакомления коллективу была представлена тема «Профилактика вирусных заболеваний и проведение организационных, санитарно-противоэпидемических мероприятий по предупреждению распространения инфекции COVID-19 в Гомельской области».

Заведующая отделом периодических изданий Анастасия Валерьевна Короткевич, член информационно-пропагандистской группы, рассказала о гриппе и других острых респираторных инфекциях, которые являются одними из самых распространённых инфекций среди населения. Особое внимание было уделено новой болезни – коронавирусной инфекции. Лектор объяснила пути её передачи, способы профилактики, рекомендации по нераспространению, а также меры по предупреждению распространения коронавируса, принятые Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

**24 сентября** в актовом зале библиотеки состоялся сольный концерт уже полюбившегося зрителям исполнителя Алексея Сахно. В программе *«Влюблённый и безумно одинокий»* певец исполнил лирические песни из репертуара звёзд советской и современной эстрады, в которых даже грусть искрится солнечным светом.

В октябре во время ознакомительной поездки по Гомельской области библиотеку посетил директор Национального центра правовой информации Республики Беларусь Андрей Францевич Мательский. В ходе экскурсии по библиотеке особое внимание было уделено знакомству с направлениями работы Публичного центра правовой информации.

**«Кумиры в золотом сиянье»...** Так называется уникальная выставка, которая открылась **30 сентября** в фойе 1 этажа областной библиотеки. Автор

24 портретов поэтов, писателей и артистов советского кино в технике «сусальное золото на чёрном оргстекле» – итальянский художник белорусского происхождения Виталий Одинцов.

Италия – родина многих мастеров эпохи Возрождения. Но не только атмосфера высокого искусства сказалась на формировании художника, но и воспитанные в семье восхищение личностями, которые создавали духовную культуру. Средством для того, чтобы зритель по-новому взглянул на кумиров, стало золото. В портрете благородный металл «оживает» и придаёт личности особое, глубинное содержание, пробуждает осмысление извечных истин.

Гомельчане хорошо знакомы с этим замечательным художником. 5 лет назад в нашей библиотеке состоялась выставка Виталия Одинцова «Серебряный век в золоте». Она получила восторженные отзывы в Гомеле, Жлобине, Красном Береге, Рогачёве, Светлогорске, различных учреждения культуры и образования Минска, Бреста, Гомеля, а также в Москве.

Гости открытия уникальной выставки с интересом просмотрели видеозапись обращения Виталия Одинцова к соотечественникам, в которой автор объяснил, что дарит серию портретов Гомельской областной библиотеке в знак благодарности за добре участие в его творческом развитии. Выставки, организованные в Гомеле и в Национальной библиотеке, стали яркими вехами в его судьбе.

На открытии выставки выступали мать художника Наталья Михайловна Одинцова, научный сотрудник филиала «Красный Берег» государственного учреждения культуры «Жлобинский историко-краеведческий музей» Олеся Вячеславовна Телешова, настоятель прихода храма Святителя Василия Великого в городе Жлобине иерей Вячеслав Рябца (одна из работ Виталия Одинцова подарена этому храму).

Директор Гомельской областной библиотеки Марина Сергеевна Рафеева выразила глубокую благодарность за щедрый подарок, вручила матери художника Диплом дарителя на имя Виталия Одинцова. Приятно, что библиотека в числе тех учреждений культуры, которые содействуют становлению личностей с неординарным мышлением.

Работы Виталия Одинцова отныне будут находиться в постоянной экспозиции областной библиотеки, как того и желал художник, который сказал в своём обращении: «Я хотел бы, чтобы золотые портреты объединили всех нас любовью к этим знаменитым личностям, к высокому искусству, ко всему прекрасному в нашей жизни».

## *Содержание*

<i>В. П. Ковалёва</i> Дзень беларускага пісьменства і друку.....	4
<i>В. П. Ковалёва</i> Сохранение культурного наследия края. Литературное краеведение. Библиотечное краеведение.....	6
<i>В. П. Ковалёва</i> Экологическое воспитание.....	8
<i>В. С. Ковалёва</i> Гражданско-патриотическое воспитание.....	11
<i>В. С. Ковалёва</i> Правовое воспитание.....	14
<i>В. С. Ковалёва</i> Досуг детей.....	16
<i>Е. Н. Прокопенко</i> Гомельская областная универсальная библиотека им. В. И. Ленина в III квартале.....	18